

践行殷殷嘱托 奔向美好生活

信阳市属大别山革命老区，是鄂豫皖苏区首府所在地。2019年9月，习近平总书记视察河南，第一站就来到信阳，深情缅怀革命先烈，告慰革命英灵，看望红军后代、革命烈士家属代表，作出了“鄂豫皖苏区根据地是我们党的重要建党基地”，大别山精神“是我们党的宝贵精神财富”的重要论断，提出了“要把革命老区建设得更好，让老区人民过上更好生活”的重大要求。信阳市委始终牢记习近平总书记嘱托，锚定“两个更好”，带领全市人民全面建成小康社会，正以昂扬奋进的姿态朝着“美好生活看信阳”奔跑前行。
高质量打赢脱贫攻坚战，迈上乡村振兴新征程。与很多革命老区一样，过去信阳经济社会发展相对滞后，所辖8县均为贫困县。脱贫攻坚战打响以来，信阳坚持精准扶贫、精准脱贫基本方略，采取超常规举措，贫困县全部摘帽、贫困村全部出列，累计实现84.7万贫困人口脱贫，如期高质量完成了脱贫攻坚任务。脱贫摘帽后，信阳持续巩固拓展脱贫攻坚成果，严格落实“四个不摘”，建立动态监测和精准帮扶两大体系，守住了不发生规模性返贫的底线，农民人均可支配收入增速位居河南省前列。随着脱贫攻坚取得胜利，“三农”工作重心发生历史性转移，站上全面推进乡村振兴的新起点。信阳坚持以乡村振兴统揽县域经济社会发展全局，着力推动乡村振兴扛旗。牢记“国之大者”，扛稳粮食安全重任，粮食连续14年稳产增产，产量占河南省近1/ 10、全国近1%；以“多彩田园”升级为抓手做优做强农业产业，因地制宜发展乡村旅游，高标准创建农业绿色发展先行区；全面实施“十百千万”工程，即十个县区各建一个乡村振兴示范区，每年建设一百个示范引领村、一千个生态宜居村，其余上万个自然村实现人居环境整治达标，抓点带面推进乡村振兴全面落地，走出了革命老区全面脱贫后实现农业强、农民富、农村美的新路子。
补齐发展短板，开创老区绿色崛起新局面。中部地区崛起必须是绿色崛起。这要求我们必须走好绿色发展的路子。近年来，信阳大力实施绿色低碳转型战略，着力补短板、强弱项、固根基，始终保持良好发展态势，综合实力持续增强，振兴崛起步伐加快。坚持以“双碳”目标为引领，以未来人居科技产业为主线，构建主导产业加特色产业“1+1”产业布局，大力发展绿色能源、装备制造、绿色建造、电子信息、绿色食品、时尚纺织等优势特色主导产业，全面推动产业绿色崛起。充分发挥生态资源富集优势，推动绿色信贷、绿色债券、绿色基金等金融产品落地，加速创建国家气候投融资试点，一体打造区域性绿色金融中心和生态产品交易中心，为促进绿色低碳转型发展提供了有力支撑。
共建共享高品质生活，开启“美好生活看信阳”新篇章。人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。信阳一直把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合，聚焦“生态休闲、健康活力、品质生活”城市特色，以品质生活夯实美好生活之基，先后被评为全国文明城市、国家卫生城市、国家森林城市、国家园林城市、全国绿化模范城市和中国优秀旅游城市。进入新时代，美好生活的内涵进一步拓展提升。民之所呼，政之所应。信阳叫响“美好生活看信阳”品牌，全力打造宜居宜业宜游宜养的高品质生活空间。深入践行“两山”理念，打好污染防治攻坚战，全市生态环境质量多年稳居河南省前列，空气优良天数保持全省第一，老区更加宜居。高质量推进“人人持证、技能河南”建设，持续实施万名学子回归工程，大规模兴建长租房，以未来人居全产业链推进产城融合、吸引青年人才集聚，城市更加宜业。建设幸福产业园，打造医疗康养服务产业集聚区，推广农村居家养老上门服务“戴畈模式”，建设全国一流康养旅游目的地，老区人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。
深化改革创新，实现党建统领基层治理新突破。基础不牢，地动山摇。纵观疫情防控、安全生产、信访稳定等方面出现的问题，表象在工作，根源在基层基础不牢、基层党建薄弱。我们按照“党建统领、条块融合、数字赋能、协同联动”的总体架构，在制度上改革创新，形成市县乡村四级权责明晰、横向联动、纵向贯通、运转协调的治理格局。按照“不动体制动机制”的思路，进一步优化基层组织架构和职能体系，做优县区“顶线”、做强乡镇（街道）“中线”、做实村（社区）网格“底线”、畅通联动指挥“竖线”等治理架构初步构建。结合事业单位重塑性改革，抓好减县增乡、人员下沉，配齐配强了乡镇（街道）力量。坚持试点先行，突出向乡镇放权赋能，梳理下放行政执法事项、政务服务事项，有力推动了“一支队伍管执法”“政务服务就近办”和“县乡协同事项联办”。大力开展“支部联支部”活动，优化重构机关和国有企事业单位党支部，并与农村（社区）党支部固定结对、互助共建，实现了基层治理与乡村振兴深度融合、同频共振。
[bookmark: _GoBack]传承弘扬大别山精神，展现老区干群争先出彩新风貌。革命战争年代，信阳有30多万优秀儿女流血牺牲，铸就了“28年红旗不倒”的历史丰碑，形成了“坚守信念、胸怀全局、团结奋进、勇当前锋”的大别山精神，并被首批纳入中国共产党人精神谱系。我们把传承大别山精神与弘扬社会主义核心价值观贯通起来，倡树文明新风，涌现出李道洲、黄久生、李芳、余善伟等一批道德模范、优秀共产党员、中国好人，形成了典型辈出、备受瞩目的“信阳好人现象”。结合党史学习教育，讲好“四个故事”，赓续红色血脉，塑造了信阳红色宣教品牌。“大别山党课别样红”系列党课，走入田间地头、革命旧址开展宣讲，开创了依托红色资源进行党性教育新模式，引起广泛关注和报道。全面开展“能力作风建设年”活动，深入推进“服务企业、服务群众、服务基层”大比武，大力实施“墩苗育苗”计划，党员干部抓项目促发展、抓治理解难题的本领进一步增强，正以奋勇争先、更加出彩拼搏劲头，奋力谱写新时代加快老区振兴、实现“两个更好”的绚丽新篇章。

— 3 —
— 2 —
